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                          试卷类型：A
2014年临沂市初中学生学业考试试题

地  理

注意事项：
1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共8页，满分100分，考试时间60分钟。答卷前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号、座号填写在试卷和答题卡规定的位置。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

2．答题注意事项见答题卡，答在本试卷上不得分。
第Ⅰ卷（共50分）

第Ⅰ卷为选择题，共25道题，每题2分，共50分。在每题所列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
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第20届世界杯足球赛于当地时间2014年6月12日至7月13日在南美洲国家巴西举行。结合图1、图2，完成1～3题。

1．有关巴西地理位置的叙述正确的是

A．巴西大部分地区位于地球五带
中的南温带     

B．巴西大部分地区位于北半球    

C．巴西位于东半球       

D．巴西位于西半球  
2．第20届世界杯足球赛揭幕战于巴西当地时间6月12日17时开始，而我们通过电视观看现场直播的时间是北京时间13日凌晨4时，造成这种差异的原因是

A．地球的自转

B．地球的公转


C．四季的变化

D．气候的差异

3．第20届世界杯足球赛于当地时间7月13日结束，此时地球运行在图2中所示的

A．a段
B．b段
C．c段
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读中东地区石油外运航线示意图（图6[image: image3.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




），完成11～12题。

11．中东地区石油资源丰富，集中分布在 

A．地中海及其沿岸地区  

B．里海及其沿岸地区

C．红海及其沿岸地区    
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D．波斯湾及其沿岸地区

12．中东是世界上输出石油最多的地区，对世界经济的发展起着举足轻重的作用，其石油主要输往
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A．甲
B．乙 
C．丙
D．丁[来源:Z*xx*k.Com]
18．图9中丁的气候类型是

A．温带大陆性气候    
B．高原山地气候   
C．温带季风气候 

D．亚热带季风气候

中央气象台2013年8月21日6时发布的台风“潭美”路径图（图10）。读图，完成19～21题。
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19．台风是影响我国的重要气象灾害之一，主要影响我国的

A．华北地区  
B．东南沿海地区  

C．北方地区  
D．西北地区

20．8月20日21时，台风“潭美”到达24°N、127.1°E，
在图10中对应的地点是
A．①     
B．② 

C．③      
D．④
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21．8月22日2时40分，“潭美”在我国福建省沿海
登陆，经过B省区后，在A省区境内明显减弱，于23日
17时中央气象台对其停止编号。图中A、B省区是

A．湖南省、江西省

B．湖南省、湖北省

C．浙江省、江西省  
D．江西省、江苏省

2014年4月28日，国务院在重庆召开座谈会，就建设长江经济带做出了重要部署。结合图11，完成22～23题。
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22．构建沿海与中西部相互支撑、良性互动的长江
经济带最有利的地理条件是

A．长江巨大的内河航运

B．长江丰富廉价的水能

C．长江流域丰富的水资源和土地资源            

D．长江流域丰富的矿产资源

23．生态安全关系长江经济带的可持续发展，目前长
江上、中、下游各河段需要解决的生态和环境问题主要有
①水土流失  ②洪涝灾害  ③凌汛  ④水污染

A．①②③
B．②③④ 

C．①②④
D．①②③④
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读我国主要土地利用类型分布图(图12)，
完成24～25题。

24．A、B两种土地利用类型是

A．水田、旱地


B．旱地、林地  
C．水田、草地


D．水田、林地

25．林地主要分布的地形区是

A．平原
B．山区


C．盆地
D．高原
第Ⅱ卷（共50分）
第Ⅱ卷为非选择题，共5道题，每题10分，共5[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




0分。
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26．（10分）南极地区因丰富的自然资源和独特原始的自然环境而成为科学考察的宝地。2014年2月8日，我国在南极建设的第四个科考站——泰山站（73.51°S，76.58°E）正式建成并开站运行，标志着我国在南极的科考工作又迈出了坚实的一步。读图13，回答问题。

[image: image22.jpg]


（1）图中a、b两箭头代表地球自转
方向的是        。（2分）

（2）图中字母A、B、C代表南极地[来源:学科网]
区周围的大洋，其中B是         洋；
四个考察站中，没有极昼极夜现象的是
        站；泰山站大致位于昆仑站的
        方向。（3分）
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（3）为什么我国建站时间都选择在
1—2月？（2分）
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（4）科考队员在昆仑站测得多年平均气温降水数据，并绘制成气温与降水量柱状图，下列与之相符的是（   ）（2分[image: image6.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




）
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（5）建筑物的特点大都是为了更好的适应所处地区的地理

环境。结合图15推测泰山站架空设置的主要目的是（   ）
（单项选择  1分）
A．利于防寒保暖


B．通风防暴雪堆堵

C．便于天文观测 
[来源:学科网]
D．防紫外线辐射

27.（10分）2013年7月至9月，由中央电视台等多家媒体组织的“感知中国·穿越新丝路——渝新欧国际铁路媒体特别行动”采访团，沿“渝新欧”铁路所经各国采访报道。结合图16和表2，回答问题。


表2：从重庆到德国杜伊斯堡不同运输方式所需要的时间及费用

	运输方式
	时间（天）
	运费（美元/箱）

	铁路
	16
	6000

	海运
	45
	3000

	航空
	1
	30000


（1）渝新欧铁路从重庆出发到西安，沿着        线到兰州，然后经过兰新线到达边境口岸阿拉山口，进入        （邻国），再经俄罗斯、白俄罗斯、波兰，至德国的杜伊斯堡，全长11179公里。（2分）
（2）采访团从重庆到杜伊斯堡，发现沿途自然景观的变化是森林、温带草原、温带荒漠、温带草原、森林，导致这种景观变化的主要原因是        。（1分）

（3）结合表2，分析“渝新欧”铁路运输的优点。（2分） 

（4）图17为伦敦及“渝新欧”铁路沿线三个城市的气候图，据图可知由伦敦到阿斯塔纳降水量的变化特点是        ，气温年较差的变化特点是        。造成这种变化特点的主要因素是        。（3分）

[来源:Z#xx#k.Com]
  

（5）重庆有一批货物如果水运到杜伊斯堡，依次经过东海、南海、   [image: image7.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




     海峡（图中甲）、印度洋、红海、        运河（图中乙）、地中海、大西洋到达德国。（2分）

28.（10分）阅读下列图文资料，回答问题。
材料一  现阶段，我国人口再生产类型实现了由高出生、低死亡、高增长的传统型向低出生、低死亡、低增长的现代型的历史性转变。

材料二  据国家卫生计生委数据统计显示，2013年60岁及以上老年人口达到2亿，本世纪30年代中期将达到4亿，占总人口的比例将从目前的1/7提高到1/4；劳动年龄人口开始减少，2012年比上年减少345万人，预计2023年以后，年均将减少约800万人。

材料三  [image: image8.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




2013年11月，党的十八届三中全会《决定》明确提出了单独两孩政策——一方为独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。这是新时期我国人口政策的重大调整完善，备受社会关注。

材料四  中国人口分布图（图18）

（1）据图说出我国人口分布的特点。（2分）

（2）现阶段，我国人口自然增长率较低，为什
么我国每年新增的人口数量依然较大？（1分）

（3）现阶段，我国人口再生产类型实现了历史
性转变，使得“世界70亿人口日”的到来推迟了5
年。这一转变得益于我国把        作为一项基本
国策。（1分）

（4）结合材料二回答：人口增长过慢，会给我

国社会经济发展带来哪些问题？（4分）

（5）我国实施单独两孩政策带来的积极影响
有（   ）（多项选择） （2分）

A．有利于保持合理的劳动力规模                 
B．促进人口长期均衡发展

C．改善家庭人口结构，促进家庭幸福与社会和谐   
D．延缓人口老龄化速度

29.（10分）读图19、图20，回答问题。



（1）华北平原春旱严重，结合济南多年平均各月气温和降水量图，分析该地区春旱形成的原因。（2分）

（2）结合资料和所学知识，分析东北平原成为我国商品粮基地的自然条件。（至少两条，2分）

（3）图19阴影区是我国著名的京津唐和辽中南工业基地，两工业基地发展的共同有利条件有哪些？（2分）

（4）结合图20，比较延吉和长春积雪厚度的差异，并说明导致这种差异的原因。（2分）

（5）东北三省传统民居具有房顶坡度大、墙体厚、窗户小的特点，试分析这种传统民居特点与当地自然环境的关系。（2分）

30．（10分）读三江源和长江三角洲地区示意图，回答问题。


（1）三江源所在的青藏高原地区典型的自然环境特征是        ，农业部门以          业为主；而长江三角洲地区地势低平，气候        ，农业部门以        业为主。（4分）

图22阴影地区甲为我国的三[image: image9.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




江源地区，是我国重要的水源涵养地。长江总水量的25%、黄河总水量的49%、澜沧江总水量的15%均来自这里，被誉为“中华水塔”。但近年来，由于过度放牧、乱采滥挖等不合理的人类活动，使该地区出现了水土流失加剧、草地沙化严重等问题，对当地及河流中下游地区产生重要影响。

（2）三江源地区草地退化和水土流失的加剧，会对长江、黄河中下游地区带来哪些不利影响？（2分）
（3）小明的家在昆山，爸爸在上海工[image: image10.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




作，妈妈在苏州工作，晚上都回到昆山的家。长江三角洲地区的人们往返于不同的城市之间，就像生活在同一座城市一样（同城效应）。结合图23，说出这种生活方式依据的条件是什么？（2分）

（4）长江三角洲独具特色的水乡文化，吸引着国内外游客前来观光旅游。下列属于长江三角洲地区旅游景点的是（   ）（2分）
①拙政园  ②周庄  ③乌镇  ④杭州西湖  ⑤颐和园 

A．①②③④
B．②③④⑤
C．①②④⑤
D．①②③④⑤
绝密★启用前                                                                         试卷类型：A
2014年临沂市初中学生学业考试

地理试题参考答案及评分标准

第Ⅰ卷（选择题，每小题2分，共50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	A
	D
	B
	D
	A
	D
	B
	C
	B
	D
	C
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	2[image: image11.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




2
	23
	24
	25
	

	答案
	B
	A
	C
	C
	A
	B
	C
	A
	A
	C
	A
	B
	


第Ⅱ卷（非选择题，共50分）
26．（共10分）

（1）a（2分）  

（2）大西    长城    正北（北） （3分）

（3）1、2月份南极地区为极昼，此时南极地区为暖季，气温相对较高，利于开展建站工作。（2分，意思相近即可）

（4）D （2分）

（5）B （1分）

27.（共10分）

（1）陇海    哈萨克斯坦 （2分）
（2）降水从沿海向内陆逐渐减少（或海陆位置、海陆因素等） （1分）

（3）和海运相比，速度快（或用时短）；（1分）和航空相比，运费低，运量大。 （1分）

（4）逐渐减少（1分）  逐渐增大（1分）  海陆位置 （1分）

（5）马六甲    苏伊士  （2分）
28.（共10分）

（1）人口分布不匀，东多西少。（或东部地区人口密度大，西部地区人口密度小）（2分）

（2）人口基数大（或人口总量大等） （1分）

（3）计划生育 （1分）

（4）人口老龄化严重，社会养老负担加重；导致劳动力数量不足，影响社会可持续发展。 （4分，每要点2分，只要意思相近即可）

（5）ABCD （2分；选对两项或三项得1分，全选对得2分）

29.（共10分）

（1）春季降水少；气温回升快，蒸发旺盛；正值冬小麦返青，农田需水量大。 （2分，答出2点即[image: image12.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




可）

（2）地形平坦；土壤肥沃；季风气候，雨热同期；平原面积广阔；土地集中连片，适于机械化耕作。（答出2条即可） （2分）

（3）煤、石油等矿产资源丰富；劳动力资源丰富；水陆交通便利；工业基础好，科技水平高。  （答出2条即可） （2分）

（4）延吉积雪厚度高于长春。（1分）  延吉位于山脉迎风坡且离海较近。（1分）

（5）东北地区冬季降[image: image13.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




雪较多，坡度大，让雪容易滚下，防止积雪压坏房子；东北地区冬季寒冷，大风天气多，墙体厚，窗户小是为了保温。 （2分，只要意思相近即可）

30．（共10分）

（1）高寒（或海拔高，气温低）  畜牧  温暖湿润（或湿热、雨热同期、亚热带季风气候等） 种植（4分）

（2）河湖淤积，加剧长江中下游地区的洪涝灾害，（1分）黄河水量减少，断流时间会增长等。（1分）（或会导致长江、黄河中下游地区生态环境严重退化。2分）

（3）快捷、便利和多样的交通方式（或发达的高速铁路和公路） （2分）

（4）A （2分）
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